
ACTIVITATEA MUZEOGRAFICĂ A SECŢIEI DE ISTORIE 
A MUZEULUI ŢARII CRIŞURILOR PE ANUL 1979 

de 
GHEORGHE GORUN 

Colectivul secţiei de istorie a continuat şi în cursul anului 1979 acti
vitatea de depistare, păstrare, conservare şi expunere a pieselor muzeale, 
de sporire a colecţiilor secţiei de istorie, care a crescut cu 5,6 0;0 faţă de 
anul precedent, actualmente acestea conţinînd peste 100.000 de piese. 

în urma săpăturilor arheologice efectuate de specialiştii secţiei au in
trat în colecţiile noastre un număr de 3 618 piese arheologice, după cum 
urmează: 

- Suplacu de Barcău - campania 1978: 
- Biharea campania 1978: 
- Mişca - campania 1978: 
- Tăşad - campania 1978: 
- Suplacu de Barcău - campania 1979: 

(prelucrarea ştiinţifică fiind încă în curs de desfăşurare) 
- Biharea - campania 1979: 

1 674 piese 
409 piese 
124 piese 
511 piese 
512 piese 

388 piese 

Au mai intrat în colecţiile secţiei de istorie o serie de materiale ar-heo
logice de mare valoa,re, prin donaţii: fibulă dacică din argint descoperită 
la Sacalasău Nou, tezaurul de podoabe dacice din arigint descoperit la 
Sacalasău Vechi, ceramică descoperită la Otomani, Valea lui Mihai şi o 
rîşniţă de calcar descoperită la Birtin (23 piese). 

Secţia de istorie a achiziţionat 6 obiecte din epoca medievală, de mar-e 
valoare, printre care amintim un mojar din aramă datat 1590, un sigiliu 
din secolul al XVII-lea şi două ceasuri de masă din secolul al XVIII-lea. 
în patrimoniul secţiei au mai intrat 7 arme din secolele XVIII-XIX, 
printre care o flintă turcească şi un iatagan. 

Au fost donate secţiei de istorie 12 decoraţii şi medalii acordate unor 
luptători pentru libertatea şi independenţa patriei din cursul celor două 
războaie mondiale, printre care amintim Crucea de război franceză acordată 
lui Leonarid Mociulschi ide Ministerul de război al Franţei pentru actele 
de eroism din cursul primului răziboi mondial, ordine şi medalii ,româneşti 
acordate generalului locotenent Leonard Mociulschi, Vasile Jarca şi Iuliu 
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Gavriletea pentru acte de eroism în cursul luptelor pentru eliberarea 
Transilvaniei de nord şi a Bihorului din toamna anului 1944. 

In colecţia de documente de epocă modernă şi contemporană au in
trat în cursul anului 1979 un număr de 1091 documente. Cele mai impor
tante dintre acestea sînt, fără îndoială, documentele privitoare la viaţa 
şi activitatea luptătoflului pentru drepturi naţionale dr. Ioan Ciordaş, 
precum şi scrisori, fotografii, manuscrise ale poeitei Viora Ciordaş, cunos
cut,\ sub pseudonimul „Viora din Bihor" (266 piese). De importanţă simi
lară sînt şi cele 30 de volume de periodice „ex libris" Eugen Rozvan, 
din perioada 1908-1913 precum şi trei docwnente şcolare printre care şi 
diploma de doctor în drept al militantului comunist orădean. 

Au fost donare secţiei de istorie 81 de documente de mare valoare 
privind lupta poporului român pentru eliberarea ţării de sub stăpînirea 
străină hitlerist-horthystă, dintre care se evidenţiază două manuscrise 
ale generalului-locotenent Leonard Mochiulschi referitoare la lupta 
armatei române pentru eliberarea Bihorului în toamna anului 1944 şi 
participarea armatei române la războiul antihitlerist pe teritoriul Unga
riei şi Cehoslovaciei datorate lui Iuliu Gavriletea. 

Pentru ilustrarea dezvoltării Bihorului în anii socialismului au fost 
depistate de specialiştii secţiei 292 documente fotografice şi 201 documente 
culturale •referitoare la cele mai diverse aspecte ale vieţii economice, so
ciale, politice şi culturale ale Bihorului. 

Au fost achiziţionate 228 de publicaţii periodice şi că•rţi care au fost 
tipărite în Bihor în perioada anilor 1920-1947 dintre care amintim 
Crişul Negru, (1936-1938), Beiuşul (1921-1930), Familia, seria a III-a 
(1935-1940), Glasul Bihorului (1947), Plugarul (1945-1947), precum şi 
o serie de anuaire ş.col-are. 

Se poate afirma în concluzie, faptul că 1rezultatele activităţii muzeo
grafice a membirilor secţiei s-a reflectat în creşterea considerabilă a co
lecţiilor, inventariierea, păstrarea şi conservarea lor. 
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